
 
Niederschrift zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates Bruck vom 01.02.2022           Seite 1 von 5 

Gemeinde Bruck 

 
 
 

Niederschrift 
über die 

Öffentliche Sitzung des Gemeinderates Bruck 
 

Datum: 1. Februar 2022 

Uhrzeit: 19:30 Uhr - 21:20 Uhr 

Ort: im Sitzungssaal des Rathauses in Alxing 

Schriftführer/in: Ametsbichler Christine 

______________________________________________________________________________ 

Teilnehmer: 
Gemeinderat Bittner Franz  
Gemeinderätin Dengl Katharina  
Gemeinderätin Felzmann-Gaibinger Angela  
3. Bürgermeisterin Grünfelder Gabriele  
Gemeinderätin Heiler Theresia  
Gemeinderätin Liebl Andrea  
Gemeinderat Pröbstl Johann  
1. Bürgermeister Schwäbl Josef  
Gemeinderat Stürzer Michael  
Gemeinderat Weinhart Robert  
2. Bürgermeister Zäuner Michael  
 
 
Entschuldigt: 
Gemeinderat Kotter jun. Josef  
Gemeinderat Schwäbl jun. Josef  
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TOP Tagesordnung öffentliche Sitzung 

1. Bürgeranfragen 

2. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 

3. Pfarrfriedhof Alxing - Standort für Urnenwand 

4. Straßenbauprogramm 2022 Gemeinde Bruck 

5. Bekanntgaben 

6. Anfragen 
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TOP Öffentliche Sitzung 

Der Vorsitzende eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung und stellte die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit fest. 

Mit der vorgelegten Tagesordnung besteht Einverständnis. 

1. Bürgeranfragen 
 
Sachverhalt: 
Keine 
 
 
2. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 
 
Sachverhalt: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Bruck genehmigt die öffentliche Niederschrift der Sitzung vom 
11.01.2022. 
 
Beschluss: 
Die Niederschrift aus der Sitzung vom 11.01.2022 wird in der vorliegenden Fassung genehmigt, 
vorbehaltlich der eingearbeiteten Änderungen. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 : 0 
Abstimmungsbemerkung:  
Gemeinderätin Dengl Katherina und Liebl Andrea, sowie Gemeinderat Zäuner Michael nahmen an 
der Abstimmung nicht teil da sie in der letzten Sitzung nicht anwesend waren. 
 
 
 
3. Pfarrfriedhof Alxing - Standort für Urnenwand 
 
Sachverhalt: 
Bei einem Ortstermin am Friedhof in Alxing mit Herrn Pfarrer Pater Egino, Bürgermeister Schwäbl 
Gemeinderätin Heiler Theresia, Dengl Katherina, Gemeinderat Zäuner Michael und der Kirchen-
verwaltung wurde der mögliche Standort für eine Urnenwand beraten. 
 
Als geeigneter Standort für eine Urnenwand legten die Teilnehmer den Grundstücksteil östlich des 
Leichenhauses fest. Dieser Teil des Friedhofs ist im Besitz der Kirche. 
Die gesamte Finanzierung der Urnenstellwand übernimmt die Gemeinde. 
Die Urnengräber werden aufgeteilt zwischen der Gemeinde und der Pfarrei. 
Der Gemeinderat stimmte dem Standort für eine Urnenwand östlich des Leichenhauses und der 
Kostenübernahme zu. 
Bürgermeister Schwäbl wurde beauftragt Unterlagen von Firmen einholen. 
 
Die Fa. Baumann-Steinmetzbetrieb aus Langwied stellte dem Gemeinderat und der Kirchenverwal-
tung verschiedene Möglichkeiten und Systeme einer Gestaltung von Urnengräbern vor. 
Als Material soll zur Kirche passend, Nagelfluh verwendet werden. 
Diskutiert wurde die Gestaltung der Urnenansicht, u.a. Halterungen für Kerzen und Ablagen für 
Blumen. Die monotone Wand wird dadurch aufgelockert und durch die Blumen und Gestecke ei-
nen würdevollen Anblick bewirken. 
Pater Egino würde dies begrüßen, denn die Angehörigen betrachten die Urnenstätten als „ihre 
Grabstätte“. 
Der Bürgermeister wird versuchen, die von den Gemeinderäten vorgebrachten Gestaltungs- 
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Argumente mit der Fa. Baumann in eine Sitzungsvorlage einzuarbeiten und demnächst zur Dis-
kussion vorzulegen. 
 
Ein finaler Vorschlag wird dem Ordinariat und dem Denkmalamt vorgelegt. 
Außerdem muss die Friedhofssatzung neu gestaltet werden, da die jetzige nicht mehr den tatsäch-
lichen, veränderten Gegebenheiten entspricht. 
 
 
4. Straßenbauprogramm 2022 Gemeinde Bruck 
 
Sachverhalt: 
Das Ing.Büro EuropPlan – Herr Herzschuh, erstellte eine Kostenschätzung für zwei Teilabschnitte: 
 
- Alxing - Lindenstraße mit geschätzten Kosten von ca. 70.000,-- € 
und 
- Waldstraße Pienzenau mit geschätzten Kosten von ca. 85.000,-- € 

 
im Rahmen des Straßensanierungsprogramms 2022.   

 
An der Gemeindestraße von Bauhof nach Moosach sind an Teilbereichen im Bankett Rasengitter-
steine verlegt. Der Gemeinderat regte an, die weiteren Schadstellen mit Rasengittersteine zu bele-
gen. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmte der Straßensanierungsmaßnahme Alxing-Lindenstraße und Pienzenau-
Waldstraße mit geschätzten Kosten von 160.000,-- € zu. 
Das Ing.Büro EuropPlan – Herr Herzschuh wird beauftragt die Ausschreibung zu erstellen. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 : 0 
 
 
 
5. Bekanntgaben 
 
Sachverhalt: 
Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 11.01.2022: 
 

- Elementarversicherungen, Jahresbeitrag 6.254,09 € 
- Gemeindegrenzänderung 
- Stundungsbescheid 
- Grundstücksverkauf-Notarurkunde:  Gewerbegebiet Taglaching an Fa. Weinhart Robert 

 
 
 
Sonstige Bekanntgaben: 
 

- Feldgeschworene 
 
Die Zahl der Feldgeschworenen wird in jeder Gemeinde durch Beschluss des Gemeinderats fest-
gelegt. Sie muss mindestens vier und soll höchstens sieben betragen, in der Gemeinde Bruck sind 
derzeit sechs Feldgeschworene tätig.  
Der Feldgeschworene erlangt sein Amt durch Wahl. Die Feldgeschworenen wählen aus ihrer Mitte 
einen Obmann und dessen Stellvertreter. 
 
In der Versammlung am 31.01.2022 wurde durch Wahl als Obmann 
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Herr Raig Josef aus Wildenholzen, Filzenweg 5 
 
bestimmt. 
 

- Seminar für Gemeinderäte am Sa. 19.02.2022 
Findet aufgrund der derzeitigen Corona-Situation nicht statt.  

 
 
6. Anfragen 
 
Sachverhalt: 
GR Pröbstl Johann: 
Um das Regenrückhaltebecken in Taglaching sollte noch im Februar ein Rückschnitt der Sträucher 
und Bäume erfolgen. 
 
Bgm: Wird der Bauhof erledigen. 
 
 
GR´in Dengl Karherina: 
Wann findet der nächste Termin zum Dialogforum-Brenner-Basis-Tunnel statt und nimmt die Ge-
meinde daran teil? 
 
Bgm: Der nächste Online-Termin ist am nächsten Tag.  An diesem Termin nimmt die Gemeinde, 
wie auch fast alle betroffenen Gemeinden, nicht teil. Da derzeit eine vernünftige Beratung in die-
sem Gremium nicht möglich ist. Am Samstag 05.02.2022, wird eine Demonstration in Grafing statt-
finden. Bei dieser Gelegenheit wird Bgm. Schwäbl seinen eigenen Trassenvorschlag der Bevölke-
rung vorstellen. 
 
GR´in  Liebl Andrea: 
Möchte als Zuhörer am Dialogforum teilnehmen. 
 
Bgm: 
Übermittelt die Zugangsdaten. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Josef Schwäbl 
1. Bürgermeister 

 Ametsbichler Christine 
 

 


